

# ÁLGEBRA PRÁCTICA-12

Nombre y apellidos.....

1.- Calcula  $A^{33} = \begin{pmatrix} 1 & 4 & 6 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix}^{33}$

AVTUVA (URTS) DE LA MATRIZ:  
 $0 = |A - \lambda I| = (1 - \lambda)(-1 - \lambda)(-1 - \lambda) = (1 - \lambda)^2(1 + \lambda)$

Así  $\lambda = -1$  con multivalores  $2$  y

$\lambda = 1$  con multivalores  $1$  son los autovalores

Autovectores asociados PARA  $\lambda = -1$   $(A + I)x = 0 \Leftrightarrow$

$\Leftrightarrow 2x + 4y + 6z = 0 \Leftrightarrow 2x = -4y - 6z$

si  $y = 1$  y  $z = 0 \Rightarrow (-2, 1, 0)$

y si  $y = 0$  y  $z = 1 \Rightarrow (-3, 0, 1)$

son los autovectores linealmente independientes

$L_{-1} = \{(-2, 1, 0), (-3, 0, 1)\}$

PARA  $\lambda = 1$   $(A - I)x = 0 \Leftrightarrow \begin{cases} 4y + 6z = 0 \\ -2y = 0 \\ -2z = 0 \end{cases} \Rightarrow (1, 0, 0)$  autovector

$L_1 = \{(1, 0, 0)\}$

MATRIZ DE PASO

$Q = \begin{pmatrix} 1 & -2 & -3 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$ ; así  $Q^{-1}AQ = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix}$

y son tan sólo  $A^{33} = Q \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix}^{33} Q^{-1} = Q \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix} Q^{-1} = A$

12.- ¿Y  $A^{34}$ ? En este caso, como

$A = Q \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix} Q^{-1}$

y así  $A^{34} = Q \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \end{pmatrix}^{34} Q^{-1} = Q \cdot I \cdot Q^{-1} = I$

observamos que:  $A^{2n+1} = A$   $n \in \mathbb{N}$

y  $A^{2n} = I$   $n \in \mathbb{N}$

2.- Dos sucesiones de números reales  $(x_n)_n$  y  $(y_n)_n$  verifican que:

$$\begin{aligned} x_{n+1} &= 6x_n - y_n \\ y_{n+1} &= 3x_n + 2y_n \end{aligned}$$

Calcula  $\frac{1}{4}(3x_{n+1} + y_{n+1})$  en función de  $n$  si  $x_1 = y_1 = 1$ .

Por forma Matrices (S.M.C) L.V. 60

$$\begin{aligned} x_{n+1} &= 6x_n - y_n \\ y_{n+1} &= 3x_n + 2y_n \end{aligned} \Rightarrow \begin{pmatrix} x_{n+1} \\ y_{n+1} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6 & -1 \\ 3 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_n \\ y_n \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} x_{n+1} \\ y_{n+1} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6 & -1 \\ 3 & 2 \end{pmatrix}^n \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

Sea  $A = \begin{pmatrix} 6 & -1 \\ 3 & 2 \end{pmatrix}$  vamos a determinar los valores propios!

Autovectores  $0 = |A - \lambda I| = \begin{vmatrix} 6-\lambda & -1 \\ 3 & 2-\lambda \end{vmatrix} = (6-\lambda)(2-\lambda) + 3 = \lambda^2 - 8\lambda + 15$

En ecuación de 2º grado + fórmula de los valores

$$\lambda = \frac{8 \pm \sqrt{64 - 60}}{2} = \begin{matrix} 5 \\ 3 \end{matrix}$$

Autovectores para  $\lambda = 5$   $(A - 5I) = 0 \Rightarrow x - y = 0$

L.V. 60  $(1, 1)$  es un autovector

para  $\lambda = 3$   $(A - 3I) = 0 \Rightarrow 3x - y = 0$

L.V. 60  $(1, 3)$  es un autovector

Matriz de paso  $Q = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 3 \end{pmatrix}$  y su inversa  $Q^{-1}$

$$Q^{-1} A Q = \begin{pmatrix} 5 & 0 \\ 0 & 3 \end{pmatrix} \text{ y } A^n = Q \begin{pmatrix} 5^n & 0 \\ 0 & 3^n \end{pmatrix} Q^{-1} = Q \begin{pmatrix} 5^n & 0 \\ 0 & 3^n \end{pmatrix} Q^{-1}$$

Cálculo de  $Q^{-1}$  usando la matriz de Gauss-Jordan

$$\left( \begin{array}{cc|cc} 1 & 1 & 1 & 0 \\ 1 & 3 & 0 & 1 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{cc|cc} 1 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & -1 & 1 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{cc|cc} 1 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & -1/2 & 1/2 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{cc|cc} 1 & 0 & 3/2 & -1/2 \\ 0 & 1 & -1/2 & 1/2 \end{array} \right)$$

L.V. 60  $A^n = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 5^n & 0 \\ 0 & 3^n \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3/2 & -1/2 \\ -1/2 & 1/2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5^n & 3^n \\ 5^n & 3^{n+1} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3/2 & -1/2 \\ -1/2 & 1/2 \end{pmatrix}$

Entonces  $\begin{pmatrix} x_{n+1} \\ y_{n+1} \end{pmatrix} = A^n \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5^n & 3^n \\ 5^n & 3^{n+1} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3/2 & -1/2 \\ -1/2 & 1/2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5^n & 3^n \\ 5^n & 3^{n+1} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5^n \\ 5^n \end{pmatrix}$

Así  $\frac{1}{4}(3x_{n+1} + y_{n+1}) = \frac{1}{4}(3 \cdot 5^n + 5^n) = \frac{1}{4} 5^n (3+1) = 5^n$